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The article by EHU Associate Professor 
Stsiapan Zakharkevich is devoted to 
the process of establishing the concept 
of “Belarusian traditional culture” as 
an element of the cultural heritage of 
Belarus. Using a broad historical back
ground, the author shows the emer
gence, development and consolidation 
of the idea of traditional culture as a 
fundamental element of the Belaru
sian national project. Academicians, 
intellectuals, and heroes of popular 
culture, as well as politicians and civic 
activists, took a direct and effective 
part in this. Thus, the article opens 
a discussion about the nature of the 
Belarusian culture and the place of the 
ethnographic component in it.

У пошуках нацыянальнай ідэнтычнасці і месца 
беларусаў у свеце мы часцей звяртаемся да свайго 
аўтэнтычнага мінулага, звязанага з фальклорам, 
этнаграфіяй, укладам, апелюючы да былой велічы, 
нярэдка пераацэненай ці непадзеленай з бліжэй
шымі суседзямі. Такія адзнакі часта бываюць  
суб’ектыўнымі і спрэчнымі. 

Дз. Сурскі, 
Залатая калекцыя беларускага плаката

Т эма артыкула настолькі абшырная, што 
патрабуе апісання праблемы шырокімі 

мазкамі. Тым не менш, такі падыход эфек-
тыўны, калі трэба ўбачыць агульную карціну 
працэса. Чаму размова пoйдзе менавіта аб 
традыцыйнай культуры? Традыцыйная куль-
тура беларусаў як сукупнасць матэрыяльных, 
духоўных і сацыяльных элементаў вясковай 
культуры Беларусі у канцы ХХ – пачатку ХХІ 
стагоддзя з’яўляецца неад’емнай і вельмі важ-
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и традициях. Беларусь – яркий тому пример. 
Республика Беларусь имеет богатое культур-
ное и духовное наследие, которое формиро-
валось на протяжении веков и передавалось 
из поколения в поколение» [6].
Калі звярнуцца да этналагічных акрэс-

ленняў, традыцыйную культуру беларусаў 
ці народную вясковую культуру разумеюць 
як тую, «якая характарызуецца найболь-
шым кансерватызмам і гістарычнай устой-
лівасцю (народная кулінарыя, дойлідства, 
абрадавасць, фальклор і інш.)» [11, с. 17]. 
«Вельмі істотным з’яўляецца даследаванне 
культуры беларускай этнічнай супольнас-
ці, таму што менавіта яна – этнічная аснова 
беларускай дзяржавы» [21, с. 3], і «менавіта 
гэтая традыцыйная «нізкая» сялянская куль-
тура стала асноўным прадметам вывучэння 
этнолагаў ва Усходняй Еўропе, у тым ліку ў 
Беларусі» [21, с. 10]. 

Гаворка ідзе пра комплекс вясковай куль-
туры беларусаў другой паловы ХІХ – пачатку 
ХХ стагоддзя. Чаму менавіта гэты перыяд? 
Па-першае, таму, што як раз у гэты час адбы-
лося шырокае грамадскае (перадусім сярод 
інтэлектуалаў Расійскай імперыі) усведам-
ленне існавання асобнага беларус кага на-
рода на падставе менавіта вясковай суполь-
насці – так званыя «сялянскія народы». 
Прычым, гэтае ўсведамленне не залежала 
ад палітычных і інтэлектуальных пазіцый 
(заходнерусізм, польскасць, краё васць, ліц-
вінства, крывіцтва). Так ці інакш, усе зразу-
мелі наяўнасць культурнай (этнічнай) свае-
асаблівасці беларусаў. Па-другое, менавіта ў 
гэты перыяд значная колькасць этнографаў 
зафіксавала вялікую колькасць этнаграфіч-
ных апісанняў і палявых матэрыялаў пра 
розныя бакі жыцця беларускага вясковага 
насельніцтва. Прычым гэтыя апісанні дасюль 
разглядаюцца і ўспрымаюцца (нярэдка аб-
салютна некрытычна) як гістарычныя кры-
ніцы палявога этнаграфічнага матэрыяла. 
Па-трэцяе, менавіта ў гэты час на падставе 
так званых «сялянскіх» народаў пачаўся пра-

най часткай культурнай спадчыны Беларусі, 
а таксама падмуркам нацыянальнага вобраза 
беларусаў. Вобраза, які добра ўсведамляецца, 
стэрэатып на ўспрымаецца, адразу візуалізу-
ецца і рэпрэзентуецца і самімі беларусамі, і 
знешнімі на зіральнікамі. 

У гэтым артыкуле я паспрабую праана лі-
за ваць і паказаць працэс стварэння і развіц ця 
канцэпту «традыцыйнай беларускай куль -
туры» як аднаго з важных элементаў сучас-
ных уяўленняў беларусаў аб культурнай 
спадчыне Беларусі, а таксама сувязь гэтага 
працэсу з этнаграфіяй. 

У Спіс нематыэрыяльнай культурнай 
спад чыны ЮНЭСКА ад Рэспублікі Беларусь 
ўнесеныя пяць элементаў, кожны з якіх мае 
непасрэднае дачыненне да традыцый вяско-
вай культуры: 

• беларускі абрад «Каляд ныя цары»; 
• вясенні абрад «Юр’еўскі карагод»; 
• урачыстасць у гонар шанавання Іконы 
Маці Божай Будслаўскай (Будслаўскі фэст); 
• культура бортніцтва Беларусі і Польшчы; 
• саламапляценне Беларусі: мастацтва, 
рамяство, уменні [5]. 
У Дзяржаўным спісе гісторыка-культур-

ных каштоўнасцей Белару сі 166 элементаў 
нематэрыяльнай культурнай спадчыны, якія 
прама ці ўскосна атаясамляюцца з народнай 
вясковай культурай [8]. У гэты спіс уваходзяць 
танцы, практыкі, тра ды цыі, стравы і г. д. Усё 
гэта сведчыць пра тое, што у сучасным бела-
рускім грамадстве культурная спадчына 
Бе ла русі (перадусім яе нематэрыяльная част-
ка) мае моцнае атаесамленне з народнай 
вяс ковай культурай, якая апісваецца праз 
дэ фініцыі «беларуская народная культура», 
«беларуская традыцыйная культура», «тра-
дыцыі беларускай культуры» і г. д. Класічны 
пры клад – сайт Выканаўчага камітэта СНД, 
дзе ў 2022 годзе (аб’яўлены Годам народнай 
творчасці і культурнай спадчыны СНД) было 
зафіксавана:

Особенности характера любого этноса на-
ходят отражение в его культуре, творчестве 
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цэс нацыя будавання ва ўсім рэгіёне Ўсходняй 
і Цэнтральнай Еўропы, таму этнаграфічныя 
апісанні сялянскай культуры сталі найакту-
альнейшымі і выкарыстоўваліся палітычнымі 
інсты ту цы ямі ды інтэлектуаламі для выпра-
цоўкі канцэпцый і стратэгічных праграм 
развіцця рэгіёнаў і краін [15, с. 243–347]. 

У XIX і амаль ва ўсім ХХ стагоддзi ў 
Бела   русі (я буду называць менавіта так, 
разумечыючы беларускія землі ў складзе 
Расійскай імперыі, БССР, БНР і г. д.) пана-
ваў прымардыялісцкі падыход да нацыі 
як аб’ектыўна існуючай групы, аб’яднанай 
агульнай гісторыяй, якая жыве на канкрэт-
най тэрыторыі. Гэта адразу зрабіла гістарыч-
ны фактар адным з найважнейшых у нашым 
нацыя творчым працэсе. Тым не менш, пы-
танне аб тым, што лічыць сваёй гісторыяй, 
вы  зы вае ў Беларусі вострыя дыскусіі нават 
цяпер. Існуюць розныя погляды, падыходы 
і канцэпцыі, адкуль весці адлік, хто «наш», 
а хто не, і г. д. Гэтыя дыскусіі зараз вядуцца 
рознымі палітычнымі і інтэлектуальнымі 
групамі ўнутры беларускага грамадства праз 
прызму гістарычнай палітыкі як Беларусі, так 
і суседніх краін. Разумеючы ўсю расплыўча-
тасць вызначэнняў, можна ўмоўна казаць 
аб існаванні «нацыянальнай візіі гісторыі 
Беларусі» (М. Біч, П. Лойка, А. Краўцэвіч і 
інш.), беларускай дзяржаўнай гістарычнай 
канцэпцыі (В. Даніловіч, І. Марзалюк, В. Гігін 
і інш.). Шмат у чым яны «тэлеалагічна» супа-
даюць, але крытыкуюцца «аб’ектывісцкай» 
(А. Казакоў, А. Любы, А. Пашкевіч) канцэп-
цыяй. Цалкам зразумела, што канцэпцыі 
гісторыі Беларусі зараз моцна залежаць ад 
палітычных поглядаў, таму нацыянальная 
канцэпцыя беларусаў як нацыі на падставе 
прымардыяльных ідэй становіцца палітычна 
ангажаванай. 

Паралельна з гістарычнымі канцэпцыямі 
неверагодна значным фактарам беларуска-
га нацыятварэння стала сама беларуская 
вясковая культура. Польская даследчыца 
Х. Глагоўска даволі жорстка адзначыла, што 

«родная культура (то бок, беларуская, – аўт.) 
была ўжо з канца XVII стагоддзя  зведзена да 
ўзроўню фальклора» [24, с. 11]. Таму ў другой 
палове ХІХ і пачатку ХХ стагоддзя, дзякую-
чы актыўнай дзейнасці шэрагу этнографаў, 
фальк ларыстаў і лінгвістаў, была навукова 
даказана, а затым шырока распаўсюджана 
ў адукаваных колах ідэя (а потым і факт) 
існавання асобнага беларускага народа са 
сваеасаблівай устойлівай культурай (мова, 
матэрыяльныя элементы, духоўная традыцыя 
і сацыяльныя практыкі): 

К счастью для белорусов, все эти опыты 
имели здесь влияние больше на высшее со-
словие, чем на остальную народную массу, 
бережно сохранявшую все свои отличитель-
ные черты и особенности. Эти особенности и 
могли служить залогом для будущего широ-
кого развития временно подавленной народ-
ности, в которой, рано или поздно, должно 
было пробудиться народное самосознание» 
[7, с. 169]. 
Падмуркам такога «шырокага развіцця» 

сталі этнаграфічныя матэрыялы аб бела-
рускай сельскай/вясковай культуры. У пра-
цах П. Шэйна, Е. Раманава, М. Нікіфароў-
скага, П. Шпілеўскага, Я. і К. Тышкевічаў, 
А. Семян тоўскага, Я. Карскага, І. Сербава, 
У. Дабравольскага і іншых быў сабраны і рэ-
прэзентаваны этнаграфічны, фальк лорны і 
лінгвістычны матэрыял, які віда вочна свед-
чыў аб існаванні самастойнай, сваеасаблівай 
і стабільнай культуры, якая адрознівалася ад 
культур суседніх народаў – літоўцаў, латы-
шоў, палякаў, рускіх і украінцаў, і рэтранслі-
равалася з пакалення ў пакаленне [4]. 

Ва ўсіх губернскіх выданнях на беларускіх 
землях у другой палове ХІХ стагоддзя мож-
на было знайсці і прачытаць этнаграфічны 
матэрыял пра абрады, практыкі і фальк лор 
беларусаў. Прычым менавіта вясковая куль-
тура давала прасцейшы спосаб легітымізацыі 
iх культурнай «незалежнасці». Гарадская і 
шляхецкая культуры былі больш складанымі, 
супярэчлівымі і шматслойнымі, з цяжка-
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Паступова адбывалася замацаванне бела-
рускай вясковай культуры ў публічнай пра-
сторы. Дзеля справядлівасці трэба адзна чыць, 
што вясковая культура беларусаў пачала 
па пулярызіравацца значна раней. Можна 
толькі нагадаць першую оперу кампазітара 
Станiслава Манюшкі Галька, што прагучала 
ў Вільні яшчэ ў 1848 годзе. Язэп Янушкевіч, 
пішучы аб Манюшцы, узгадваў словы Уладзi-
мiра Караткевіча: 

Калі беларус слухае оперу «Галька» С. Ма-
нюш   кі, ён адчувае ў ёй … выразную бела-
рускую песенную аснову. І праўда, вялікі 
кампазітар нарадзіўся ва Ўбелі пад Мінскам, 
выхоўваўся на народнай песні, напісаў 
аперэту «Ідылія» (тэкст да яе склаў адзін 
з заснавальнікаў беларускай літаратуры 
В. Дунін-Марцінкевіч), у якой паны гаварылі 
па-польску, а сяляне па-беларуску. Ён уво-
гуле напісаў на словы Марцінкевіча чатыры 
творы, і гэта, уласна, пачатак оперы белару-
скай» (з непаўторнага эсэ «Зямля пад белымі 
крыламі») [23, с. 34]. 
Беларуская вясковая/сялянская традыцый-

ная культура становіцца галоўнай тэмай ці 
матывуе творчасць Францiшка Багушэвіча, 
Цёткі, Янкi Купалы, Якуба Коласа і іншых. 
На рубяжы ХІХ–ХХ стагоддзяў сялянская 
куль тура беларусаў становіцца адзіным вы-
мярэннем «беларускасці» культуры. Газета 
«Наша Ніва» пастаянна звяртала ўвагу на ка-
рані беларускага народа і нацыятворчых пра-
цэсаў [17, с. 111–112]. 

Лютаўская і Кастрычніцкая рэвалюцыі 1917 
года яшчэ больш узмацнілі «этна гра фічнае» 
разуменне беларускай культуры. Адсюль – 
беларусізацыя і этнаграфізацыя. Працы этно-
графаў і ўласна этнаграфічныя матэрыялы 
ляглі ў аснову нацыянальных дыскурсаў па-
літыкаў і палітычных арганізацый. Дзеячы 
і БНР, і БССР у абгрун таванні права на дзяр-
жаўнасць беларускай нацыі апелявалі мена-
віта да іх. Тэрыторыя БНР і БССР вызначалася 
на падставе «этніч най тэрыторыі» беларусаў, 
то бок абапірала ся на выкарыстанне бела-

выразнымі самаідэнтыфікацыямі носьбітаў 
(польская, літоўская, літвінская, краёвая і 
г. д.), што не стварала добрага рэсурса і пад-
мурку для працэса нацыятварэння Беларусі. 
Хаця трэба адзначыць, што і аба перціся на 
сялянскую/вясковую культуру не было зусім 
проста, таму што без усеагульнай адукацыі, 
шырокараспаўсюджаных СМІ, сваёй арміі ды 
папкультуры ідэнтыфікацыі вясковых белару-
саў былі лакальнымі, узяць хаця б знакамітых 
«тутэйшых», няўлоўных «паляшукоў», а так-
сама вялікую колькасць розных «вічынскіх 
палянаў», «дзятлаўцаў», «сакуноў», «цакуноў», 
«лапатонаў» і іншых [14]. Тым не менш, ужо 
ў ХІХ стагоддзi праз этнаграфічныя працы 
адукаванае грамадства атрымала галоўны 
важны месідж: беларус кае – гэта сялянскае/
вясковае, «народнае», беларускамоўнае, што 
трэба захоўваць як сапраўднае і аўтэнтычнае; 
тое, што адроз нівае «нас» ад «астатніх». 

У Савецкай Беларусі гэта дамінанта вяско-
вай/сялянскай культуры як нацыянальна-
га фундамента замацуецца камуністыч-
най ідэ алогіяй. Так, у Маніфесце Часовага 
Рабоча-Сялянскага Савецкага Ўрада Беларусі 
ад 1 студзеня 1919 года зафіксавана: 

Горацешная пакутная Беларусь, Беларусь 
рабочых і бедных селян, сперша доўгія 
вякі свайго жыцьця служыўшая сродкам 
ля абагаченьня польскаго вяльможнаго 
панства-памешчыкаў, зломыслых грашаў-
нікоў-купцоў і ўсялякіх багацеяў-крывасмо-
каў, а потым захопляная пад уціск расейска-
го крываваго самадзяржаўя з яго гэнераламі 
і самаўладным чыноўніцтвам, адурваная ды 
абманваная з касцёльных амбоняў ксяндза-
мі і с царкоўных аўтароў папамі, скутая з 
ног да галавы ланцугамі няволі, цярпеўшая 
здзекі і глум і перажыўшая цяшкая ярмо 
нямецкаго прыгону, цяперь аслабанняцца ад 
доўгай вякавой пакуты адважным наступам 
чырвонае арміі і прычашчаяцца да новаго 
вольнаго жыцьця, якоя будуяцца на закла-
дзінах камунізму, на фундамэнці міжнарод-
нае злукі працоўнаго люду [12]. 
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рускай мовы і культуры ў арэале распаўсю-
джання менавіта вясковай культуры белару-
саў. Так у Трэцяй устаўной грамаце БНР было 
за фіксавана: «Беларуская Народная Рэспублі-
ка павінна абняць усе землі, дзе жыве і мае 
лічбенную перавагу беларускі народ» [16]. 
Тое самае выкарыстоўвалася як аргумент для 
ўзбуй нення БССР у 1924 і 1926 гадах, а таксама 
далучэння Заходняй Беларусі ў 1939 годзе. 

У савецкі перыяд вясковая культура бе-
ларусаў набыла легітымізацыю ў ідэалогіі 
марксізма, у якім пралетарыят і сялянства 
сталі найважнейшымі класамі грамадства. 
Шматлікія часопісы і газеты 1920-х гадоў 
былі насычаны нацыянальнай метафарычнай 
рыторыкай, што абапіралася на народную 
вясковую культуру: 

…Беларуская нацыянальнасць у працягу 
некаль кіх сталецьцяў уяўляла сабой выспу, 
якую ззахаду імкнуліся затапіць польскія 
хвалі, а з усходу, пазьней, хвалі расійскія. 
Але не паддаўся беларускі народ, вытрымаў 
гэты націск і моцна стаіць, захаваўшы свае 
нацыянальныя і этнаграфічныя асобнась-
ці; ён мае свой асобны псіхічны склад, свае 
асобныя гістарычныя традыцыі [18, с. 298].
Цікава, што амаль тую ж метафарычнасць 

будзе выкарыстоўваць літоўская этнаграфія 
1990–2000-х гадоў, кажучы аб літоўцах Бела-
русі – «літоўскія выспы ў беларускім моры». 

У канкурэнтнай барацьбе за падмурак на-
цыянальнага праекта шляхецкая і мяшчан-
ская культуры пацярпелі паразу ад вясковай 
культуры беларусаў. Шляхецкая культура 
стала на доўгія гады «польскай» ці «літоў-
скай». Першы раз гэта было замацавана ідэя-
мі заходнерусізму, потым – падчас разгрому 
нацыянальнай гістарычнай школы і этногра-
фаў у ходзе рэпрэсій 1930-х гадоў. Наступным 
разам – падчас Другой сусветнай вайны, калі 
ў 1942–1943 гадах у Маскве і Ташкенце гісто-
рыкамі АН СССР была арганізавана дыскусія 
аб Кіеўскай Русі, страце гістарычнага адзін-
ства ўсходніх славян і іх новага аб’яднання 
пасля падзелаў Рэчы Паспалітай [22]. 

Ужо ў 1920 – 1930-я гады былі замацаваны 
кананічныя вобразы беларускай культуры 
як сялянскай праз створаныя культурныя 
інстытуцыі: музеі, тэатры, СМІ, літаратуру, 
а таксама праз новую папкультуру БССР – 
песні, вобразы, фільмы. Так, ужо ў першым 
знятым у БССР фільме Лясная быль галоў-
ныя героі ў традыцыйных вясковых пейза-
жах апранаюць стэрэатыпныя вясковыя строі 
з вышыўкай. Падчас аб’яднання Заходняй 
Беларусі з БССР выйшла серыя пла катаў, дзе 
ўкраінцы і беларусы дзякавалі чырвона-
армейцам за дапамогу. Менавіта той візуаль-
ны вобраз мужчын з вусамі і ў даматканых 
(як падаецца гледачу) кашулях з вышыўкай 

Кадр з фільма «Лясная 
быль», 1926 г.  
Рэжысёр Юрый Тарыч
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«Песняры», 1980 г. 
Фота Яўгена Коктыша

прапагандысцкіх мэтах стала зацвярджэн-
не ў 1951 годзе сцягу БССР, у якім быў выка-
рыстаны народны арнамент. Пасля адраджэн-
ня у 1995 годзе гэтага сцяга і стварэння Дня 
беларускага сцяга актыўна распаўсюдж валася 
інфармацыя аб тым, што за аснову была ўзя-
та вышыўка сялянкі Матроны Маркевіч з 
вёскi Клімавічы Сенненскага раёна. Аднак, 
як высвятлілася, гісторыя арнаменту сцяга 
аказалася значна складаней [10, с. 14–17]. 
Арнамент сцяга быў прапанаваны менавіта 
фалькларыстам М. Кацарам, што дае яшчэ 
адзін доказ інструментальнага выкарыстання 
этнаграфіі палітычнымі ўладамі БССР і СССР 
[19].

Вялікае значэнне мела таксама папуляр-
ная музычная культура. Спачатку Дзяржаў ны 
акадэмічны хор БССР (з 1950), потым Дзяр-
жаў  ная акадэмічная харавая капэла БССР пад 
кіраўніцтвам Рыгора Шырмы і Дзяржаўны на-
родны хор БССР (потым Дзяржаўны на родны 
ансамбль песні і танца БССР) пад кіраўніц-
твам Г. Цітовіча паспяхова перапрацоўвалі 

замацаваўся на ўсё ХХ стагоддзе і нечакана 
стрэліў у ХХІ стагоддзi – параўнайце вобразы 
з плакатаў 1939 года і выгляд бульбаша на 
бутэльцы гарэлкі «Бульбаш», якая на доўгі час 
стала неад’емным элементам прэзентаў за-
межнікам падчас любых паездак! 

У другой палове ХХ стагоддзя прапаганда 
працягвала актыўна выкарыстоўваць вобразы 
вясковай культуры беларусаў. Напрыканцы 
1960-х – пачатку 1970-х гадоў выйшла цэлая 
серыя плакатаў, што эксплуатавалі народныя 
беларускія строі ды вышыўку, якія абсалютна 
дакладна адсылалі гледача да вобразаў бела-
рускай вясковай культуры: Ад пакалення 
юнага ўдзячнасць і пашана (М. Т. Гуцыеў, 
1968), 50 год гартавалася Савецкая Бела-
русь (П. П. Лысенка, В. М. Ткачук, 1969), 
8 сакавіка 1968 (І. Х. Капелян, А. Рэпін, 1968), 
З Днём вызвалення, Мінск (І. Х. Капелян, 
1970), 50-ле тие образования СССР (Я. І. Хай-
рулін, 1972) і іншыя [3]. 

Цікавым і паказальным прыкладам экс-
плуатацыі вясковай культуры беларусаў у 



45Утопіі мінулага | Utopias of the Past 

валі народныя песні і г. д. Можна казаць аб 
распаўсюджванні сярод інтэлектуалаў БССР 
1970–1980-х гадоў так званага фальклорна га 
руху, накіраванага на актуалізацыю вясковай 
культуры беларусаў, яшчэ нават без пера-
асэнсавання [13, с. 156]. Ідэйна гэты рух пад-
трымліваўся дзякуючы працы беларускіх 
этнографаў і фалькларыстаў, якія з 1970 года 
пачалі выдаваць этнаграфічныя і фальклор-
ныя матэрыялы традыцыйнай духоўнай куль-
туры беларусаў у серыі «Беларуская народная 
творчасць». Дарэчы, першы том быў прысве-
чаны беларускім савецкім песням [2]. А ўсяго 
выйшла болей за 60 тамоў этнаграфічных і 
фальклорных матэрыялаў! 

Таксама трэба адзначыць асветніцкую 
ро лю раённых гісторыка-краязнаўчых му зе -
яў, экспазіцыя якіх традыцыйна мела эт на -
графічныя аддзелы. Праз супрацу са школь-
нікамі яны шліфавалі вобразы бела рускай 
нацыі і культуры. Як правіла, у экс пазіцыях 
паказваўся ўнутраны выгляд ней   кай «тыпо-
вай» хаты, абавязкова стаялі глечыкі, калыскі, 
ка лаўро ты, у адным куце была печ, у другім – 
«чырвоны кут» з іконай, рушніком, вакном 
і сталом. Абавязковым элементам быў ком-
плекс жаночага адзення (мужчынскі – значна 
радзей). 

З 1957 года пачаў дзейнасць адмысловы 
Інстытут мастацтвазнаўства, этнаграфіі і 
фальклору АН БССР. Факт існавання асобнага 
акадэмічнага інстытута легітымізаваў бела-
рускую вясковую культуру яшчэ мацней, 
надаваў ёй важны «акадэмічны» статус, у 
складаныя часы вонкавай русіфікацыі і дэ-
беларусізацыі надзяляў яе сімвалічным капі-
талам. 

Фактычна з канца існавання БССР у гра-
мадстве паўстаў вобраз беларускай вясковай 
культуры, які прэзентаваўся як унікальны і 
аўтэнтычны, але пры гэтым з’яўляўся гама-
генным і спрошчаным. 

Пасля здабыцця незалежнасці беларускае 
грамадства атрымала спачатку ідэалагічны 
вакуум. Існуючыя з савецкіх часоў стэрэаты-

беларускія народныя песні і выконвалі іх 
у прафесійнай аранжыроўцы, ствараючы 
папулярныя матывы і шлягеры, якія выкон-
валіся па радыё ды «ішлі ў народ». Прыкла-
дам такіх двухбаковых апрапрыяцый стаў 
хіт Бывайце здаровы, жывіце багата, які 
некаторы час лічыўся народнай песняй, але 
насамрэч словы былі напісаны А. Русаком, а 
музыка І. Любанам [20]. Тое самае можна ска-
заць пра песню Лясная песня (Ой, бярозы 
ды сосны, партызанскія сёстры) і шмат 
іншых. Галоўным жа прыкладам музычнай 
эксплуатацыі, а як вынік і папулярызыцыі, 
беларускай народнай вясковай культуры 
стала творчасць ВІА «Песняры». Вобраз і ка-
сцюмы ансамбля, яго песні напаўнялі бела-
рускасцю ўвесь СССР і бумерангам вярталіся 
ў БССР. Так, напрыклад, дзявочае імя Алеся 
пасля аднаймённай песні назаўсёды стала 
«беларускім». 

Кінематограф таксама аказваў значны 
ўплыў у стварэнні і замацаванні вобразаў 
беларускай вясковай традыцыйнай куль-
туры. Фільмы Людзі на балоце (1981) і Белые 
росы (1983) сабралі шматмільённыя пракаты 
і сталі папулярнымі ў БССР. Першы стаў фак-
тычнай візуалізацыяй «энцыклапедыі бела-
рускага Палесся», як называлі раман Івана 
Мележа, а другі адлюстраваў працэс урбані-
зацыі вясковай культуры. 

Нават прамысловае развіццё БССР ра-
біла ўнёсак ва ўзмацненне нацыянальнай 
ідэнтыфікацыі. Знакаміты брэнд трактара 
«Беларус» стаў сімвалам і стэрэатыпным 
вобразам злучэння сельскага ладу жыцця і 
беларускасці! 

З’явіўшыяся ў БССР нефармальныя арга-
нізацыі і інстытуцыі – Акадэмічны асяродак 
(1960–1970-я) [13, с. 145–150], «Майстроў-
ня» (1979–1984) [13, с. 152–154; 1 c. 128–129], 
«Тутэйшыя» [1, с. 130–136], «Талака» (1985–
1990) і іншыя выкарыстоўвалі этнаграфіч-
ныя матэрыялы беларускай традыцыйнай 
культуры, ладзілі экспедыцыі на вёскі, імк-
нуліся адраджаць народныя святы, выкон-
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як сялянскай вясковай культуры толькі за-
мацоўваўся праз беларусізацыю, мову і бела-
рускія творы. Беларусь і беларусы паступова 
сталі атаясамляцца менавіта з сялянамі і іх 
культурай.

Пасля вайны у межах мадэрнізацыі і урба-
нізацыі, стварэння савецкага грамадства 
менавіта вясковая традыцыйная культура 
беларусаў паступова набывала кананічны 
выгляд, які канчаткова усталяваўся дзесьці 
ў 1980–2000 гадах. Значная роля ў гэтым на-
лежыць музейным экспазіцыям, этнаграфіі і 
турыстычнай сферы, якія адрэ агавалі на ўну-
траны попыт беларускага грамадства. 

Можна з упэўненасцю казаць аб тым, што 
такі доўгі працэс выкарыстання і асэнсаван-
ня беларускай традыцыйнай культуры ў ХХІ 
стагоддзi скончыўся легалізацыяй яе як куль-
турнай спадчыны. Гэта прыклад паспяховага 
канструявання вялікага канцэпта культурнай 
спадчыны Беларусі. І гэты працэс яшчэ не 
скончаны.

пы, сімвалы і вобразы маглі стаць адным з 
апірышчаў, якое дазваляла б пераадолець 
гэтую пост савецкую траўму. Асабліва гэта 
стала актуальным пасля прэзідэнскіх выба-
раў 1994 года і паварота да «новых старых» 
каштоўнасцей. Калгасы, дранікі, вобразы бе-
ларускага селяніна на бутэльцы водкі «Буль-
баш», дзяржаўныя святы і мерапрыемствы 
кшталту «Дажынак» і «Александрыі, якая збі-
рае сяброў», «Купалля» і іншыя пачалі актыў-
на і нават агрэсіўна эксплуатаваць вобразы 
вясковай культуры. 

Фактычна можна было назіраць працэс 
перавынаходніцтва традыцый. Менавіта у 
ХХІ стагоддзi беларуская этналогія прапа-
навала новы тэрмін і канцэпцыю беларускай 
традыцыйнай культуры. Вобраз і сімвал 
«традыцый» апанаваў СМІ і палітычны 
дыскурс. Наратыў традыцыйнай культуры 
беларусаў стаў інтуітыўнай ідэалагемай, 
якая сшывала беларускае грамадства, якое 
ўжо мела іншыя палітычныя, гістарычныя 
і культурныя размежаванні. Стварэнне 
музея-скансэна у Строчыцах, музея-запавед-
ніка ў Заслаўі, прыватнага музея ў Дудутках, 
этнаграфічнай вёскі ў Магілёве толькі узма-
цнілі гэтыя працэсы. Беларусь выкарыстала 
магчымасці міжнароднай рэпрэзентацыі 
ўласнай куль туры праз Спісы ЮНЭСКА (у 
тым ліку тра ды цыйнай культуры ў Спісе 
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